
  

 

STUDY REPORT 
Compliance study on situation of Tobacco Control 

law enforcement in bus and waterway launch 

terminals smokefree and TAPs free 

ABSTRACT 
This study evaluates tobacco control laws awareness and 

compliance among transport authorities, passengers, and 

water transport personnel in Bangladesh. Findings show 

widespread knowledge of tobacco harms but a little poor 

understanding of secondhand smoke. Enforcement of TC 

Law is inadequate, necessitating stricter measures. While 

smoking incidents decreased among passengers, 

challenges persist in creating smoke-free workplaces. 

Recommendations include enhancing enforcement, 

intensifying education, fostering smoke-free 

environments, addressing implementation barriers, and 

continuous monitoring. Despite progress, sustained efforts 

are crucial to ensure effective tobacco control and smoke-

free environments in Bangladesh's transportation sector. 
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EXECUTIVE SUMMARY  

The research conducted focused on assessing the knowledge, attitudes, and practices 

regarding tobacco control laws (TC Law) among various stakeholders in the transportation 

sector of Bangladesh, including transport authorities, passengers, and staff of water transport. 

The study aimed to understand the implementation status of tobacco control measures and 

identify areas for improvement. 

Key Findings 

Transport Authority and Related Stakeholders 

 All transport authority and stakeholders were well aware of the harmful effects of tobacco 

use, but awareness about secondhand smoke was lower (44%) as on Baseline. 

Only a small percentage felt that TC Law was properly implemented (16% in Compliance study 

and 4% in Baseline), indicating a need for better enforcement. 

While many offices claimed (73% in Compliance study and 57% in Baseline) to be smoke-free, 

lack of official directives or compliance from smokers hindered implementation. 

Passengers of Water Transport 

There was a decrease (45%) in smoking incidents among passengers compared to baseline 

data (75%), although smoking still occurred inside transport and terminal areas. 

Awareness about the direct and secondhand harmful effects of smoking improved (38% to 

46% compared to baseline), along with knowledge about TC Law (20% to 53%% compared to 

baseline). If tobacco control law enforcement is to be effective, passengers need to be 

educated more. 

Anti-tobacco signage (54%) was more prevalent compared to the baseline (14%), but still not 

universally implemented. 

Staff/Worker of Water Transport 

Transport staff showed a promising increase in awareness regarding tobacco control laws 

(76% compared to 33% in baseline) and the effects of secondhand smoking (80% compared to 

33% in baseline). 

Smoking incidents were less frequent (32%), and more passengers protested against smoking, 

indicating a growing intolerance towards smoking in public spaces. 
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Despite awareness, challenges exist in implementing smoke-free workplaces due to various 

barriers and lack of official directives. 

The eye observation into tobacco consumption and marketing in various settings yielded 

compelling insights. Tobacco products were readily available in 76.47% of cases, indicating 

widespread accessibility that facilitates the initiation and continuation of smoking habits. 

Additionally, promotional tactics, such as leaflets and price representations, were employed 

by tobacco companies in 52.94% of cases, underscoring their aggressive marketing strategies. 

The study also highlighted the pervasive nature of smoking in terminal areas and on water 

transports, occurring 76% of the time. This reflects a concerning disregard for smoke-free 

policies and regulations, with smoking behaviors normalized in these environments. 

Moreover, the presence of smoking paraphernalia in observation areas in 82.35% of cases 

suggests a lack of enforcement of tobacco control measures, fostering a permissive 

environment for smoking. 

These findings emphasize the urgent need for comprehensive anti-tobacco interventions 

targeting water transports and terminal areas. Such measures should include strict 

enforcement of smoke-free policies, regulations on tobacco sales and marketing, and public 

awareness campaigns highlighting the health risks associated with tobacco use. Addressing 

these issues is crucial in curbing the cycle of smoking initiation and promoting public health. 
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CHAPTER 1: INTRODUCTION 

1.1 Background   

Development Activities of Society (DAS) is implementing a project titled “Enforce Tobacco 

Control Act Effectively to make Dhaka Bus and Waterway Launch Terminals smoke-free and TAPS 

free” and is currently in its final quarter of scheduled 18 months. At the beginning of the ongoing 

project i.e. in the year 2022, a baseline survey was conducted to find out the overall status of the 

use of tobacco products by passengers and transport workers and the implementation of the 

Tobacco Control Act in road and water transports in terminal areas of Dhaka.  

The use of Tobacco products is a massive public health issue worldwide, and long-term smoking 

causes a variety of problems including morbidity and premature death. Bangladesh being a 

densely populated country, second hand smoke (SHS) is a recognized public health risk here. 

According to GATS 2017, 18% of adults in Bangladesh (19.2 million) presently smoke tobacco, by 

which SHS exposure particularly high in public transportation is 44% and indoor workplace is 42%. 

Bangladesh's primary modes of transportation include waterways and roads. Every day, some 

30,000 inter-district buses and 4,500 local public buses transport millions of commuters in Dhaka. 

Similarly, more than 160,000 passengers travel daily from and to Dhaka on 45 routes to the south-

western region of the country through Sadarghat, Paturia and Aricha launch terminals. A 

significant number of people are exposed to second-hand smoke in shops, canteens, transport 

compartments, and terminal areas. According to the baseline survey report of DAS, there is a 

total of 486 shops selling tobacco products in Gabtoli, Mohakhali, and Syedabad bus terminals of 

Dhaka. No permanent shops sell tobacco products inside the three river ports connecting to 

Dhaka, but certain canteens on ferries and large launches do sell tobacco products while 

underway. A limited number of hawkers were seen selling tobacco products at these terminals. 

Regular passengers of public transport informed that there is no control over the shops by the 

appropriate authorities for selling tobacco products. 

There are various authorities and enforcement mechanisms that are active in road and water 

transport sectors. BRTA, BRTC, DTCA, BIWTA, BIWTC, BIWTA, City corporations, terminal lessee, 

and various labor organizations play different roles in enforcement mechanisms. However, the 

transport labor federation truly dominates this process. Sensitizing these groups is thus difficult. 

Another point is that although the public transports are parked or anchored in the terminal area 

of Dhaka, they originate at the local level and have traveled the entire nation. The majority of the 



 
11 

public transports proprietors in this situation are on a local level. Therefore, educating transport 

operators from various regions about Tobacco Control (TC) law is a complicated task that requires 

the use of multi-dimensional means. 

The overall purpose of the project is to contribute to the effective implementation of the tobacco 

control law through controlling the smoking in the bus terminals and waterway launch terminals 

smokefree and TAPS free.   

This smoke-free intervention will be continuing with the cooperation and collaborative efforts of 

concerned terminal authorities and officers, LGD officers, Transport Police officers, and other 

related stakeholders through making them sensitized and capacitated about the enforcement of 

existing tobacco control law-2005 of the country. Obviously, increasing awareness of general 

public against smoking will also be taken into account to achieve the project goal. The project 

action will be implemented by organizing appropriate campaign programs, conducting training 

workshops, meeting with the stakeholders and ensuring enforcement mechanisms such as the 

mobile court, monitoring and establishing the complaining system. Before completion of the 

project intervention, this study will be conducted to get information to evaluate the project 

intervention.  

1.2 Study Objective 

The main objective of the compliance study was to assess the present situation of tobacco control 

law application in the focusing of public transports bus and waterway launch terminals 

comparison with the baseline report. 

1.2.1 Specific objectives of the research 

o To assess the situation of Tobacco Control Law implementation in public transports, bus 

and waterway launch terminals. 

o To assess the knowledge and awareness on tobacco control law-2005 implementation of 

the BRTA, BRTC, BIWTA, BIWTC, City Corporation, Naval Police/ Transport police, bus & 

waterway terminals authorities. 

o To assess the monitoring situation on enforcement of smoke-free and TAPS ban provision 

at the bus and waterway terminals.   
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1.3 Method  

1.3.1 Survey area and population 

The survey will be conducted at public transports, bus and waterway terminals of Dhaka city and 

Manikgonj district. Transport related government officials, terminal authorities and passenger of 

public transports both bus and waterway will be targeted survey population in considering the 

project goal and objectives. The survey population and location are given in the table 1. 

TABLE 1.3:  SURVEY POPULATION, SAMPLE AND LOCATION  

Survey Site Particulars Sample  Remarks 

        Survey by Kobocollect 

Public transports, and 
terminals  

Passengers in Waterway 
terminals:  Sadarghat, 
Paturia and Aricha. 

100 Sadarghat Terminals 50 

Aricha 25 Paturia 25  

Transport staff/workers 30 10X3 terminals 

Go / NGO Stakeholders 28 NTCC (2), BRTA (2), BIWTA (2), 
BIWTC (2) BATA (2), Naval Police (2), 
DNCC (2), DSCC (2), Bus terminal 
Authority (3), waterway terminals 
authorities (3) and employee 
union/owner associations (5) 

Sub-Total 158  

       Interviews & Eye observations 

Dhaka/Manikgonj/ Rajbari KII with Key Stakeholders 20 NTCC (2), BRTA (2), BIWTA (2), 
BIWTC (2) BATA (2), DNCC (2), DSCC 
(2), Bus terminal Authority (3), 
launch terminals authorities (3)  

 Eye observations: 
Terminals   

3 3 Waterway terminals (Sadarghat, 
Paturia, Aricha) 

Eye observations: 
Transports 

20 Long route Launches(10), short 
route Launches(5), ferries (5) 

 Sub-total: 43  

 Grant total 201  

1.3.2 Sampling Procedure: 

Statistical representation will not be considered in determining sample size. Purposive and 

Random sampling techniques will be applied to select sample location and sample. Firstly, public 

transport terminals will be selected purposively from Gabtoli, Sayedabad, Mohakhali and 

Sadarghat (Dhaka); Paturia (Manikganj) and Goalondo (Rajbari) as considering project goal and 
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objectives. Secondly, public transports authorities of road and waterway terminals as purposively 

from the respective project stakeholders (i.e., NTCC, BRTA, BRTC, BIWTA, BIWTC, BATA, Naval 

Police, Dhaka south City Corporation authorities, terminals authorities and employee 

union/owner associations). Thirdly, survey sample and eye observation sample will be selected 

randomly with use of snowball sampling technique. 201 sample will be selected considering 

unlimited population sample size calculation formula as well as desired statistical constraints (e.g. 

Confidence Level-95%, Continence Interval- 4.99, Population Propotion-50% and Population Size-

Unlimited). 

1.3.3 Identify sampling units: 

Survey sampling unit mainly passengers, staff/workers, and concerned authorities of public 

transports including considerable key stakeholders of the project i.e., NTCC, BATA, Dhaka City 

Corporations, river police, tourist police, terminals authorities, workers’ union, owner 

associations, etc. DAS will provide a list of all possible public terminals by consulting the local 

contacts, administration, City Corporations, Bangladesh Road Transport Authority (BRTA), 

Bangladesh Road Transport Corporation (BRTC) Bangladesh Inland Water Transport Authority 

(BIWTA), etc. The requisite number of respondents will be selected based on a random or 

purposive sampling technique 

1.3.4 Methods of data collection: 

A compliance survey will be conducted of both quantitative and qualitative approaches for data 

collection. Transport passengers and transport workers were surveyed through pre-tested 

questionnaires. In addition, visual observation of public transport and terminal areas will also be 

conducted to collect data. All the data will be collected online using software Kobocollect data 

collection form. 

Semi-structured Interview  

Semi-structured interview will be carried out with three types of targeted population, i.e., 

passengers, workers/staff and the authorities of road & waterways transport in project 

intervention areas. In addition, survey will cover 16 interviews with respective project 

stakeholders, e.g., NTCC, BRTA, BIWTA, BATA, Naval Police, Dhaka City Corporation authorities, 

terminals authorities and employee union/owner associations.  The field enumerators will collect 

information from the selected sample respondents and the interviews will be conducted for the 

following sections: First, the respondents would provide detailed information on individual roles 
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and responsibilities to implement the anti-tobacco law properly. Secondly, some of the analysis 

were done on respondents’ knowledge and awareness of harmful effect of tobacco use, 

secondhand smoking, the Tobacco Control Act etc.  

Eye Observation reflected:  

 Display of mandatory 'no smoking signs' at strategic places in establishments and in 

vehicles. Signage Requirements-Dimensions, content and format of signs, located at 

strategic places and vehicles complying with law or not. 

 Smoking inside or entering/exiting the location and vehicles. 

 Existence of ashtrays, matches, cigarette butts visible at the location and vehicles. 

 There is marked or specified smoking room or zone.  

 TC Policy related enforcement. 

1.3.5 Data Analysis: 

The quantitative data will be analyze using Statistical Software STATA. Number of statistical 

techniques includes ranging from simple frequency distribution to cross tabulation will be 

followed. The qualitative data will be analyzed manually by following coding and recoding 

process. 

Quality control will be followed in every stage of the study.  The consultant, Survey Manager and 

respective staff of DAS will provide extensive guidance. 
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CHAPTER 2: TRANSPORT AUTHORITY & RELATED STAKEHOLDERS 

The main organizations in Bangladesh Transport Authority include, Bangladesh Road Transport 

Authority (BRTA), Bangladesh Road Transport Corporation (BRTC) Bangladesh Inland Water 

Transport Authority (BIWTA), Bangladesh Inland Water Transport Corporation (BIWTC) etc.  

It asked about the use of tobacco products in public transport and terminal areas, the behavior 

of passengers and transport workers and the status of enforcement of tobacco control laws. Their 

responses are discussed in this section.  

2.1: Knowledge, Attitude and Practices of transport authority and related stakeholders about TC Law 
and there experience of tobacco consumption 

The knowledge of transport related authorities and other stakeholders about the harmful aspects 

of smoking and tobacco control laws is shown in Figure 2.1.  

All (100%) of the  transport authority and transport related stakeholders reported they were well 

known about the harm of tobacco use and the secondhand effect of tobacco. According to the 

baseline data, 100% of the same respondents were aware of the harms of direct smoking, while 

44% of them were not well versed about the harms of secondhand smoke.   

The study found that a significant majority of the respondents (96.15%) were well-informed 

about tobacco control laws (TC Law). This indicates a high level of awareness and familiarity with 

100.00
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55.00

100.00 100.00 96.15
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40.00

60.00

80.00
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Figure 2.1: Knowledge, Attitude and Practices of transport authority and related stakeholders 
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legal measures aimed at regulating tobacco use within the transport sector. The proportion were 

about half (55%) in the baseline. 

A comparison with baseline data revealed a notable improvement in awareness levels regarding 

tobacco control laws among the surveyed group. While only about half (55%) of the respondents 

were familiar with TC Law in the baseline assessment, the proportion significantly increased to 

96.15% in the current study. 

2.2 Tobacco control Law Implementation scenario  

The study investigated the perception of transport authorities and stakeholders regarding the 

implementation of tobacco control (TC) laws in transport and terminal areas. Findings indicate a 

significant shift in opinion compared to baseline data. 

 

Figure 2.2: Opinion on TC Law implementation at Transports and terminal areas 

Figure 2.2 reveals that, 16% of respondents acknowledged that TC laws are being implemented 

correctly in transport and terminal areas, marking a notable increase from the baseline rate of 

3.7%. Conversely, 76% of respondents expressed dissatisfaction with current implementation, a 

substantial increase from the baseline proportion of 48.2%. Notably, 8% admitted to lack of 

knowledge about the topic, compared to 48.1% at baseline. Increase of passenger knowledge 

about the Tobacco Control Law, educating passengers about the various provisions of the Act. 

Therefore, the rate of dissatisfaction scored higher than the baseline as the picture of law 

enforcement is relatively transparent to them.  
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The study underscores a nearly doubled awareness among respondents regarding TC laws 

compared to the baseline survey. However, despite this increased awareness, a substantial 

majority remains critical of the current implementation status. These findings highlight the need 

for enhanced efforts to address implementation challenges and ensure effective enforcement of 

TC laws in transport and terminal areas to promote public health and safety. 

2.3 Smokefree offices  

Figure 2.3 shows the situation of smokefree offices connecting Transports. Study findings reveal 

that 73.8% of influential officials in 

government authorities related to 

public transport reported smoke-

free workplaces, a significant 

increase from the baseline 

proportion of 57%. This suggests 

progress in promoting smoke-free 

environments within government 

agencies, potentially contributing 

to more effective tobacco control 

in public transport settings. 

In the offices where smoking is still allowed, half of the transport officials said in response to why 

it is not possible to make it completely that there is no official directive on smoking in the office 

and the other half said that smokers do not want to comply with the smoke-free policy. 

When asked whether transport 

related offices have been declared 

smoke-free, all answered in the 

negative. However, Figure 2.4 

shows, 38.46% officers have 

played a role in informing 

passengers and transport workers 

about tobacco control laws from 

their respective positions, which 

was 30.00% at baseline.  

56.6
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26.92
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Figure 2.3: Proportion of Smokefree offices 
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Figure 2.4: Transport Official role notifying about TC Law (%) 
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CHAPTER 3: PASSENGERS OF WATER TRANSPORT  

A large part of the travelers within the country use water transport mainly by launch and ferry as 

a mode of transportation. With public inattention and insufficient law enforcement agencies, 

large numbers of passengers are exposed to secondhand smoking in water transport and 

terminal areas. This section discusses the views and experiences of ordinary passengers on the 

use of tobacco products and tobacco control on waterways. 

3.1: Occupations of respondent passengers 

People of various professions travel daily from Dhaka through three terminals and using various 

water transports, especially to the southern part of Bangladesh. A total of 97 passengers were 

interviewed at three water terminals in the compliance survey. The occupation-wise proportion 

of commuters whose data was collected during the survey is shown in Figure 2.1. 

Figure 3.1: Occupations of the respondents 

Figure 3.1 reveals that, the highest rate of passengers was private employees (22.67) followed by 

businesspersons (18.56), both students and housewives at 13.4%, farmers at 8.25 and 

government employees at 7.2%. Day laborers, rickshaw-auto drivers, unemployed etc. other 

passengers rate was 16.5%. 78.35% male and 21.65% female passengers were interviewed. The 

mean age of travelers between 18 and 70 years was 38.918.  

*Other includes, Day labor, Rickshaw pullar/van/auto 
driver, unemployed etc.
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3.2: Knowledge, Attitude and Practices of passengers about TC Law and there experience of tobacco 
consumption 

It is known from those involved in the project, as part of the project work, various steps have 

been taken to sensitize the common travelers about the potential harms of tobacco use, various 

provisions of the Tobacco Control Act and to play an active role from their position. Passengers' 

knowledge, attitudes and practices about TC laws and experiences of tobacco consumption, 

compared with baseline during the compliance study period, are discussed in this section. 

 
Figure 3.2: Knowledge, Attitude and Practices of passengers about TC Law and there 
experience of tobacco consumption 

Among general passengers, 45.36% of those exposed to smoking incidents and 86.36% of these 

smokers smoked inside transport or terminal areas (n=97). During the baseline period, these 

proportions were 75% and 97% respectively (n-114). 

Figure 3.2 reveals the level of knowledge of passengers' tobacco behaviour, smoking habits and 

tobacco control laws. According to compliance report, 45% of passengers have encountered 

smoking incidents. Whereas in the baseline data this rate was 75%. The smoking rate in the water 

terminal area was 86%, compared to 97% at baseline. Comparative data shows that the incidence 

of smoking has decreased in both cases. 

Most of the passengers (Compliance Study 88.66%, Baseline 88.2%) were aware of the direct 

harmful effects of smoking and half of the passengers (46.39%) were aware of the second-hand 
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harm of smoking, although this rate was 37.5% at baseline. On the other hand, about half 

(52.58%) of passengers are well informed about tobacco control laws. According to the baseline 

data, only 20% of the passengers were aware of the TC Act. 

3.3: Source of knowledge about TC Law 

As part of the project work, various mediums have been used to educate passengers and 

transport staff in public transport and terminal areas about the Tobacco Control Act and its 

various provisions. The state and other anti-tobacco organizations are also carrying out 

awareness activities from their respective positions. The proportion of the waterway passengers, 

on how they know about the Tobacco Control Act 2005 is presented in Figure 3.3.  

Study findings demonstrate a clear positive impact of anti-tobacco activities on public awareness 

and compliance with tobacco control (TC) measures. Comparing data from compliance and 

baseline studies reveals significant increases in awareness across various channels, indicating the 

effectiveness of anti-tobacco campaigns. 

Firstly, the proportion of passengers who learned about TC acts through different anti-tobacco 

campaigns increased from 26% in the baseline study to 49.48% in the compliance study. This 

substantial rise underscores the efficacy of targeted campaigns in disseminating information and 

shaping public attitudes towards tobacco use. Secondly, the influence of social media as a source 
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of TC information saw a notable surge, with the percentage rising from 17% in the baseline study 

to 43.3% in the compliance study. This highlights the growing importance of digital platforms in 

engaging audiences and raising awareness about the harmful effects of tobacco consumption. 

Although the proportion of passengers obtaining TC information from newspapers/books 

remained relatively stable, the data indicate a shift towards other mediums such as social media. 

This suggests a need for diversified communication strategies to effectively reach different 

segments of the population. The role of traditional media like radio/TV witnessed a decline in 

influence, dropping from 21% in the baseline study to 11.34% in the compliance study. This 

underscores the evolving media landscape and the necessity for adapting communication 

approaches to align with changing consumption patterns. 

Moreover, while training sessions constituted a smaller source of TC information compared to 

other channels, there was still a noticeable increase in awareness from 11% in the baseline study 

to 3.09% in the compliance study.  

3.4: Source of tobacco products purchase 

Information was collected on the sources of tobacco supply, i.e. from where they bought 

cigarettes or tobacco products, from those who smoked on launches and ferries. 

 

Figure 3.4: Source of tobacco products purchase. 

Figure 3.4 shows the sources of purchasing tobacco products by the passengers. According to the 

information provided by the respondents, 34.55% of the smokers reported that they purchase 

cigarettes or tobacco products from shops located inside the terminal area or from specific 

canteens on launch-ferries. This rate was at the same level (35%) in the baseline report as well. 
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Other sources reported were mobile vendors/hawkers 20% and purchases from outside 

terminals 45.45%. At baseline, these rates were 38% and 28% respectively. During the 

compliance survey, port authorities and terminal staff reported that access to mobile vendors 

selling tobacco products was restricted in river port areas.  

3.5: Smoke-free transports 

Passengers, who are going somewhere on any transport at that time or just coming from 

somewhere, are asked to know about smoke free public transport conditions. The situation 

observed by the passengers are presented in figure 3.5.  

 

Figure 3.5: Passengers opinion on Smokefree transport while travelling 

Only 4.2% passengers answered in the negative to the question whether the transport from 

which they were alighting or boarding was smoke-free.  Findings strongly support the 

effectiveness of anti-tobacco activities in reducing smoking incidents on board public 

transportation. The data reveal a significant decrease in the proportion of passengers 

encountered smoking on every journey, dropping from 80% in the baseline study to 65% in the 

compliance study. Moreover, instances of sometimes encountering smoking incidents while on 

board also decreased, from 18% in the baseline study to 35% in the compliance study. 

Additionally, there is evidence of a shift in smoking behavior, with a higher proportion of smokers 

being passengers rather than transport staff in the compliance study compared to the baseline. 

This suggests that anti-tobacco efforts have influenced passenger behavior more effectively than 
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that of transport staff, potentially due to targeted awareness campaigns and stricter 

enforcement measures. 

These findings underscore the positive impact of anti-tobacco activities in curbing smoking 

behavior and promoting smoke-free environments within public transportation settings. 

3.6: Protest against smoking 

According to the opinion of the water transport passengers, the incidence of protest against 

smoking during the journey was 31.18% compared to 15% during the baseline period. 

TABLE 3.6: THE ATMOSPHERE CREATED AFTER THE PROTEST 

Situation Compliance study Baseline study 

The person stops smoking 48.28 40.00 
Arguing 44.83 50.00 
Continue smoking 13.79 15.00 
The passengers intervened 27.59 40.00 
transport authority intervened 3.45 5.00 
Passes by 13.79 0.00 

*Multiple response (n=29) (n-152) 

Table 3.6 shows the comparative data of situation created after smoking incident protest during 

compliance study and baseline study respectively. According to compliance study data, in the 

face of protest, smokers stopped smoking immediately in half (48.28%) of the incidents and 

44.83% of smokers were involved in verbal disputes. In baseline data, these rates were 40% and 

50%, respectively. Compliance data also showed that 13.79% of passengers continued to smoke, 

passengers intervened in 27.59% of cases and transport staff intervened in 3.45%, and 13.79% of 

smokers moved aside after protest. 

3.7: Anti-Tobacco signage 

According to the Tobacco Control Act, every public transport and public place has a provision to 

put up signage discouraging smoking. Passenger rates for transport and terminals fitted with anti-

tobacco signage are shown in Table 3.7.  

Passengers have seen any signage containing warning statement on smoking at transports and 

terminal area 53.61% (n=97). It was 13.8% (152) in the baseline study.  
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According to the compliance 

survey, passengers found 

sticker anti-tobacco signage on 

nearly one-third (69.23%) of 

these transports. Of the total 

signage, only one was found 

hanging. In addition, painted 

signage accounted for 28.85% 

of transports. According to the 

baseline data, 21.7% of the total 

anti-tobacco signage was 

stickers and 78.3% was painting 

in water transports and 

terminals.  

3.8: Tobacco Companies promotional activity (TAPs) 

According to the compliance survey, 37.11% passengers of water transports have seen Tobacco 

Companies promotional activity (TAPs) in terminal areas and inside transports, while in baseline 

period it was 13.9%. 

TABLE 3.8:  TYPES OF PROMOTI ONAL ACTIVITY OF TOBACCO COMPANIES (TAPS )  

 Compliance study Baseline study 

Decorated with cigarette packets 69.44 92.2 
Price sticker 69.44 41.2 
Advertisement Sticker 30.56 52.9 
Decorated Sales Center 30.56 17.6 

Multiple response n=36 n =74 

Types of Tobacco Companies Promotional activities (TAPs) are shown in the Table 3.8 and in 

Figure 3.8. Research findings demonstrate encouraging progress in anti-tobacco efforts, 

particularly in regulating the display of cigarette-related materials in sales centers.  
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Figure 3.8: Types of TAPs seen by the passenger 

The proportion of sales centers "Decorated with cigarette packets" decreased significantly from 

92.2% to 69.44%, indicating reduced visibility of cigarette packets. Moreover, compliance with 

displaying "Stickers with Price information" rose substantially from 41.2% to 69.44%, reflecting 

enhanced adherence to pricing regulations. 

However, challenges persist in enforcing regulations related to cigarette advertising. Compliance 

with "Cigarette Advertisement Stickers" declined from 52.9% to 30.56%. Conversely, there was 

an increase in compliance with "Decorated Sales Center for Cigarette," rising from 17.6% to 

30.56%, suggesting heightened attention to aesthetically enhancing sales spaces without 

promoting cigarettes. 

3.9: Anti-Tobacco activities in transport/Terminal areas 

Passengers were asked about anti-tobacco activities in transit and terminal areas. They observed 

31.96% of anti-tobacco activities in transport/terminal areas, compared to 34.2% during the 

baseline period. It may be mentioned that several meetings and workshops were held with 

transport workers and transport stakeholders, emphasizing the implementation of the Tobacco 

Control Act, which was not open to the public. Again, the number of campaigns with the 

participation of ordinary passengers was more before the baseline period. 
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Figure 3.9: Types of Anti-Tobacco Activities seen by the passenger 

The types of Anti-tobacco activities seen by the passengers are shown in the Figure 3.9. It reveals 

that the 77.42% passengers seen Anti-tobacco sticker Champaign in the transports and terminal 

areas while it was 55.8% in the baseline study. The other activities seen by passengers are Poster 

25.81% and Awareness Champaign like rally, human chain etc. 19.36% in the study area.  

3.10: Opinion on the effectiveness of Anti-tobacco Champaign they have seen 

Passengers were asked for how effective those activities in line with tobacco control at transports 

and in terminal areas. Their opinion on how effective these activities are shown in the Table 3.10.   

TABLE 3.10:  OPINION ON THE EFFECTIVENESS OF ANTI-TOBACCO CHAMPAIGN THEY HAVE 
SEEN   

 Compliance study Baseline study 

Moderately effective 70.97 21.7 
Not effective 12.90 42.8 
Don’t know 16.13 35.5 

Total:  100 (n=31) 100 (n=74) 

Findings reveal a significant increase in the effectiveness of anti-tobacco campaigns among 

passengers, with compliance rising from 21.7% in the baseline study to 70.97% in the compliance 

study. Conversely, the proportion of respondents deeming the campaigns ineffective decreased 

from 42.8% to 12.9%. Interestingly, while the proportion of those uncertain about the campaigns' 

effectiveness decreased from 35.5% to 16.13%, it remained a notable factor. These results 
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suggest a marked improvement in the perception of anti-tobacco campaigns among passengers, 

indicating a positive trend towards increased awareness and compliance. 

During the compliance survey, an important piece of information emerged from the discussion 

with the transport staff that, 40.42% of them reported absence of proper enforcement of laws 

on the question of effectiveness of smoking control programs. 
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CHAPTER 4: STAFF/WORKER OF WATER TRANSPORT  

Common passengers stay in public transportation and terminal areas at specific times during 

transportation. Therefore, their location is temporary. But those who are responsible for 

handling the transportation or terminal area or any other activities, have to stay in that area 

regularly. Information related to their experiences and opinions as transport or terminal workers 

is discussed in this section. 

4.1: Types of staff/workers  

Three types of staff/workers were interviewed and data collected during the Compliance 

Monitoring Survey.  

TABLE 4.1: TYPES OF STAFF/WORKERS 

Types of respondents Proportion 

Driver 24.00 
Assistant/Helper/ Ticket Counter in-charge 32.00 
Other support staff 44.00 

Total:  100 (n=25) 

Table 4.1 shows that 24% of the respondents of the transport workers who participated in the 

survey were drivers, 32% were transport assistants/counter in-charge and 44% were other 

transport support staff. 

4.2: Knowledge, Attitude and Practices of transport staff about TC Law and there experience of 
tobacco consumption 

Figure 4.2 reveals the level of knowledge of transport staffs' tobacco behaviour, smoking habits 

and tobacco control laws when asked about the experience of transport workers working in 

shipping and terminal areas. 

Findings reveal a high level of awareness among transport staff regarding the harmful effects of 

direct smoking, with 100% awareness reported in both the compliance and baseline studies. This 

consistency suggests a strong foundation of knowledge regarding the risks associated with 

smoking among this demographic. 
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Figure 4.2.1: Transport staffs' knowledge about effects of tobacco use and that of TC law 

However, concerning awareness of the harmful effects of secondhand smoking, there is a notable 

increase from 33.3% in the baseline study to 80% in the compliance study. This signifies a 

significant improvement in understanding the risks posed by secondhand smoke among 

transport staff, indicating a positive response to awareness campaigns or educational efforts. 

Regarding knowledge about the Tobacco Control Law, there is a substantial increase in awareness 

from 33.3% in the baseline study to 76% in the compliance study among transport staff. This 

demonstrates an enhanced grasp of legislative measures aimed at tobacco control, potentially 

indicating effective dissemination of information or improved training programs. 

TABLE 4.2.2: KNOWLEDGE OF WATER TRANSPORT WORKERS A BOUT TC LAW 

Knowledge about TC Law Compliance data Baseline data 

Smoking is banned  68.42 70% 
There is a fine for smoking 89.47 90% 
Smoking allowed inside DSA 42.11 50% 

*Multiple response (n=19) (n=21) 

The proportion of transport workers aware of different provision of the Tobacco Control Act is 

shown in Table 4.2.2. Majority (89.47%) of transport workers are well-known of penalties for 

smoking. Also 68.42% know about smoking ban and 42.11% know that smoking is allowed in 

designated areas. According to the baseline report, the awareness rate of transport workers was 

almost the same at 90%, 70% and 50% respectively. 
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4.3: Source of knowledge about TC Law 

The proportion of the waterway transport workers, on how they know about the Tobacco Control 

Act 2005 is shown in Figure 4.3.  

 

Figure 4.3: Sources of transport workers' knowledge about TC low 

Most of the respondents/public waterway/launch workers know about TC Act from different 

anti-tobacco Champaign (80%) and in second position is social media (40 %). Besides, the sources 

mentioned are training (32%), Newspaper (12%), Radio/TV (4%). Transport workers also 

mentioned anti-tobacco posters, mobile courts and word-of-mouth as sources. 

Anti-tobacco campaigns were absent in reference to this source rate at baseline. The sources of 

knowledge mentioned by transport workers were social media (30%), newspapers and books 

(40%), radio TV (40%) and learned from training (10%). 

4.4: Source of Tobacco product purchase by the Water Transport Staff: 

During compliance survey, 84% transport staff alleged Tobacco products being sold in transports 

and terminal areas. 

Figure 4.4 shows where water transport workers purchase tobacco products from. It reveals that 

the transport workers as the main source purchase tobacco products from outside the terminal 

area, with a ratio of 100%. In other words, it can be said that transporters who smoke generally 

collect tobacco items from vendors located outside the designated terminal zone.  
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Figure 4.4: Sources of purchasing cigarette by transport worker 

A smaller proportion, which is 33.3%, purchase tobacco products from inside terminal areas and 

transport canteens. This implies that, although less than outside purchasers, some individuals 

purchase tobacco products from terminals or canteens. Data also reveals that a relatively low 

proportion, particularly 11.1% of transport workers buy from mobile vendors or hawkers. That 

is, mobile vendors are present and offer tobacco products even if less. It should be noted that 

the port authority has instructions to control the presence of hawkers selling tobacco products 

in the terminal area. 

4.5: Transport workers experience of smoking incident 

During the compliance survey, when asked about their experience of smoking in water transport, 

at that moment, going somewhere or coming from somewhere, 64% of the transport workers 

reported having experienced a smoking incident and 80% of them had ever experienced a 

smoking incident. At baseline it was 70% and 30%, respectively. 

TABLE 4.5: TRANSPORTS WITH EXPERIENCE OF SMOKING   

 Compliance study Baseline study 

Transports with experience of smoking     
Yes 64.00 70.00 
Sometime 36.00 30.00 

Total: (n=25) (n=30) 

Persons smokes mostly while travelling   

Passenger 92.00 100% 
Transport worker/Staff 80.00 71.4% 

Multiple response (n=25) (n=30) 
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According to the compliance survey, 92% of water transport workers identified these smokers as 

passengers and 80% as transport workers. At baseline they said they were common commuters 

in 100% cases and transport workers in 71% cases. 

60% of transport workers responded negatively to the question whether the transport they are 

getting on or off is smoke-free. 

4.6: Protest over smoking incidents seen by transport workers 

According to transport workers, 32% have witnessed incidents of passenger protests over 

smoking incidents during travel. Figure 4.6 illustrates the situation that arises as a result of 

passenger protests over smoking incidents. 

 
Figure 4.6: The atmosphere created after the protest against smoking in transport 

Figure 4.6 shows the proportion of situation created after smoking incident protest during 

compliance study. In the face of protest, smokers stopped smoking immediately in 62.50% of the 

incidents and 50% of smokers were involved in arguing. It also showed that 12.50% of passengers 

continued to smoke; passengers intervened in 62.50% of cases and transport staff authority in 

25%, and 25% of smokers moved aside after protest. 

4.7: Tobacco Companies promotional activity (TAPs) in transports and terminal area 

Although there are legal restrictions on the promotion of tobacco products, in many cases their 

sales promotion activities are seen in different guises.  
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TABLE 4.7: TYPES OF PROMOTIONAL ACTIVITY BY TRANSPORT STAFF RESPONSE  

 Compliance study Baseline study 

Decorated with cigarette 
packets 

83.33 90.9 

Price sticker 66.67 68.2 
Advertisement Sticker 16.67 63.6 
Decorated Sales Center 27.78 40.9 

Multiple response (n=18) n=30 

Transport staff were asked about such activities in water transports and terminal areas. As per 

their remarks, 72 % Transport staff have seen Tobacco Companies promotional activity (TAPs) in 

transports and terminal area which was same as 73.3  in baseline. Their responses and proportion 

of different types of taps are shown in Table 4.7.  

From baseline to compliance study periods, the data reveals a notable decrease in several key 

indicators of tobacco promotion and visibility. One of the trends is the reduction in areas 

"Decorated with cigarette packets." This decline from 91% in the Baseline study to 83% in the 

Compliance study minimizing the attention of smoking in public settings.  

The significant drop in the presence of "Cigarette Advertisement Stickers" is particularly 

noteworthy. With compliance rates plummeting from 63.6% to a mere 16.67%, it is evident that 

stricter enforcement of regulations targeting tobacco advertising is yielding tangible results.  

Additionally, the decline in "Decorated Sales Center for Cigarette" signifies a positive shift away 

from normalizing the sale and consumption of tobacco at point-of-sale locations. It is showing 

27.78 in Compliance study while 40.9 in Baseline.  

4.8: Anti-Tobacco activities in transport/Terminal areas 

Transportation personnel were asked about anti-tobacco activities in the terminal area. Their 

response data is shown in Table 4.6. 92% of transport workers responding to questions during 

the compliance survey reported that they had ever seen anti-tobacco activities in 

transport/terminal areas. This rate was 40% during the baseline period when responding to the 

same question. This data, according to workers, indicates an increase in anti-tobacco activity. 

TABLE 4.8: TYPES OF ANTI-TOBACCO ACTIVITIES  

 Compliance study Baseline study 
Anti-tobacco sticker 95.65 80.00 
Anti-tobacco Poster 30.43 80.00 
*Awareness Campaign 56.53 0.00 

Multiple response (n=25) n=30 
*Awareness Campaign includes Rally, Human chain and awareness meeting, workshop. 
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Among those who saw anti-tobacco activity, 96% saw anti-tobacco stickers and 30% anti-tobacco 

posters in transports and terminal areas, compared to 80% at baseline. A significant proportion 

(57%) of transport workers have seen various types of awareness campaigns. Among which were, 

rally, human chain, awareness meeting and workshop. It is to be noted that none of the transport 

workers mentioned the awareness campaign during the baseline period. 

30.43% (Baseline 46.7) of the transport staff opined that the programs they saw were not 

effective enough, on the other hand, 69.57% said they were objectively effective (Baseline 10%).  

4.9: Anti-Tobacco Signage  

During visual observation by data collectors, signs containing warning statements about smoking 

were observed in 96.00% (n=25) of transport and terminal areas. The proportion of anti-tobacco 

signboards according to their description is shown in Table 4.9. 

TABLE 4.9: TYPE AND POSITION OF SIGNAGE SEEN DURING EYE OBSERVATION 

Types of signage Proportion 

Sticker 79.17 
Painting 50.00 
Hanging 4.16 (1) 

Position where the signage are fixes  

Entrance of Transports or Terminals 46.15 
Inside Canteen 23.08 
Platform/Deck/somewhere inside 61.53 

Multiple response n=24 
 

According to the data, sticker signage had the highest rate, which was 79.17%. Next in position 

is painting signage, with 50% and only one transport seen hanging signage. It may be mentioned 

that transport workers reported that sticker signage do not last long. In most cases, many are 

dragged or destroyed by sun and rain. In contrast, painted signage is more permanent. It also to 

be mentioned here that 41.18 % signage were found small and unclear. 

4.10: Smoke-free workplace  

During interviews, 100% of staff said they would like to see their workplace smoke-free. But, 60% 

of them said they would face various barriers to implementing a smoke-free workplace. The 

remarkable barriers they noticed are, the indifference to obeying the law, there are no official 

instructions and as employees have no power, all the hawkers live in the surrounding area and 
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they don't care about anyone and most importantly the canteen lessees will not cooperate in the 

interest of business.  

In response to questions on how to make water transport smoke-free, transport officials have 

given various suggestions. Figure 4.10 shows the rates for the main three of these suggestions. 

100% of water transport workers advised to ensure proper enforcement of tobacco control laws 

and fines. In addition, 56% suggested police action and conducting frequent mobile courts, and 

76% suggested for large-shape anti-tobacco signs in transport and terminals. 

 

Figure 4.10: Transport workers suggestions to make water transport smokefree.  

In recent years, anti-tobacco programs in Bangladesh have made significant strides in advocating 

for the implementation of tobacco control laws within the realm of river transport. Through 

concerted efforts and strategic initiatives, it have successfully raised awareness about the 

adverse effects of tobacco use and pushed for stringent regulations to create smoke-free 

environments on river transport and Terminal areas. The advocacy effort has led to tangible 

progress, with an increasing number of river transport operators adhering to tobacco control 

laws and implementing smoke-free policies onboard. Moreover, anti-tobacco programs have 

collaborated with relevant authorities and stakeholders to enforce existing regulations and 

develop new measures to combat tobacco use in river transport settings. This collaborative 

approach has resulted in enhanced compliance with tobacco control laws, ultimately contributing 

to the protection of passengers and transport staff from the harmful effects of secondhand 

smoke. Furthermore, through anti-tobacco campaign, it continues to empower communities 

along river routes with the knowledge and resources needed to advocate for tobacco-free 

environments, fostering a culture of health and well-being in Bangladesh's river transport sector. 
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CHAPTER 5: EYE OBSERVATION 

As part of the survey work, the field enumerators closely observed tobacco use and the status of 

tobacco control laws in the survey area. The findings from their observations are discussed in this 

chapter.  

5.1: Area, Transport type and time of observation 

The members of the study team made eye observations at three different times of the day, 

morning, noon and evening at different water transport and three water terminals Sadarghat of 

Dhaka and Aricha & Paturia terminal of Manikganj district respectively.  

TABLE 5.1: PROPORTION OF OBSERVATION AREA, TRANSPORT TYPE AND TIME.  

Background Characteristics Proportion 

Terminal visited  
Sadarghat 60% 
Paturia 15% 
Aricha 25% 

Type of Water Transports  
Long route Launches 60% 
Ferry 15% 
Short route small Launches 25% 

Time of observation  
Morning 35% 
Mid-day/Noon 15% 
Evening/Afternoon 50.00 

 

Table 5.1 shows the proportion of observation area, transport type and the time when the 

observation were conducted. The highest concentration of water transport passengers occurs in 

the Sadarghat terminal area and large launches on relatively long river routes depart from this 

terminal. As Table 5.1 shows, 60% of the observations occurred at Sadarghat and major launches. 

Following, 25% observations were made at Aricha ghat and small launches and 15% at Paturia 

and ferries. Again, maximum 50% of observations occurred in the afternoon or evening. 

Following, 35% in the morning and 15% in the afternoon water transport and terminal areas are 

observed. 

During visual observation the points marked as important are: Display of mandatory 'no smoking 

signs' at strategic places in terminals and in water transports, existence of ashtrays, matches, 
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cigarette butts visible, marked or specified smoking room or zone and TC Policy related 

enforcement.   

5.2: Anti-tobacco Signage 

During the visual observation of the study team members, anti-tobacco signage was seen at 

various positions in the water transport and terminal areas. Figure 5.2 shows the proportion of 

visible signage and their positions, comparing the compliance study with the baseline. The 

observation findings indicate a significant increase in the proportion of visual anti-tobacco 

signage and its strategic placement following anti-tobacco activities. 

 

Figure 5.1: Signage found by eye observation 

In a comparative study, the compliance rate for visual anti-tobacco signage soared from 58% in 

the baseline study to an encouraging 80%. This improvement suggests a heightened awareness 

and commitment to anti-tobacco efforts, potentially leading to reduced tobacco usage rates. 

Furthermore, the fixation of anti-tobacco signage at transportation terminals and entrances 

experienced a substantial boost in compliance, rising from a mere 13% in the baseline study to a 

notable 46%. This strategic placement targets individuals at key transition points, effectively 

communicating the anti-tobacco message to a broader audience, including commuters and 

travelers. 

Notably, while there was a slight decrease in the fixation of signage on platforms/decks, the 

overall increase in compliance rates underscores a positive trend in anti-tobacco advocacy 
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efforts. The presence of anti-tobacco messaging within canteens, previously nonexistent in the 

baseline study, now registers at 23% compliance.  

Moreover, the placement of anti-tobacco signage inside facilities has also witnessed a notable 

increase in compliance, rising from 68% in the baseline study to 46% in the compliance study. 

This shift towards internal placements ensures continuous exposure to anti-tobacco messaging, 

reinforcing the importance of tobacco cessation and prevention efforts. 

These results indicate increased visibility and accessibility of anti-tobacco messaging. By 

strategically placing signage in visible locations in public places and inside water transportation, 

anti-tobacco initiatives are effectively raising awareness and promoting healthy behaviors. 

5.3: Demonstration of Signage 

Data collectors noticed differences in signage during direct observation. Some of these were 

visible and understandable to the public, while others were relatively small and unclear. Figure 

5.3 shows the status of signage obtained in the baseline and compliance studies. 

 

  

Figure 5.3: Demonstration of signage found in observation 

Compliance studies found a significant increase in the proportion of large and clear anti-tobacco 

signs displayed, from 13% to 65%. This increase emphasizes the effectiveness of anti-tobacco 

initiatives in raising awareness and promoting healthy behavior. Clear, easy-to-understand signs 

serve as a constant reminder of the dangers of tobacco use, potentially deterring individuals from 

smoking and reducing exposure to secondhand smoke in public areas. 
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Notably, 18% of the anti-tobacco signage containing prohibition on smoking observed by 

observation were only in Bengali, and 82% were printed in both Bengali and English languages. 

5.4: Smoking scenario  

Other factors observed regarding consumption and marketing of tobacco products are shown in 

Table 5.4. 

TABLE 5.4: CONSUMPTION AND MARKETING OF TOBACCO PRODUCTS FOUND IN 
EYE OBSERVATION 

Background Characteristics Proportion 

Tobacco products' were found to be sold, in  76.47% of cases.   

Promotional activity by tobacco companies was seen in  52.94% of cases 

Smoking occurred in terminal areas or on launches or ferries 76% of the time 

Seen Cigarette butt, ashtray, lighter etc. in the observation areas  in 82.35% cases 

In every terminal area, launch, or ferry observed, some person was seen smoking. 

The study examining the consumption and marketing of tobacco products in water transports 

and terminals revealed compelling statistics. Firstly, tobacco products were found to be sold in 

76.47% of cases. This high prevalence indicates easy access to tobacco, facilitating initiation and 

perpetuation of smoking habits. Moreover, promotional activities by tobacco companies were 

observed like leaflet, price-representing stickers and arranged sales center in 52.94% of cases, 

underscoring the ill-assorted marketing strategies employed by the tobacco industry to appeal 

to consumers. 

The observation also shed light on the pervasive nature of smoking in terminal areas and on water 

transports. Smoking occurred in these areas 76% of the time, indicating a concerning disregard 

for smoke-free policies or regulations. Additionally, in every observed terminal area, launch, or 

ferry, at least one person was seen smoking, highlighting the normalization of smoking behavior 

in these settings. This normalization can perpetuate the cycle of smoking initiation and contribute 

to sustained tobacco use. 

Furthermore, the presence of cigarette butts, ashtrays, lighters, and other smoking paraphernalia 

in observation areas in 82.35% of cases indicates a lack of enforcement of tobacco control 

measures and suggests a permissive environment for smoking. 
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CHAPTER 6: CONCLUSION AND RECOMMENDATIONS 

This Compliance study on situation of Tobacco Control law enforcement in bus and waterway 

launch terminals sheds light on the challenges and opportunities in implementing tobacco 

control measures within the transportation sector of Bangladesh. Focused on various 

stakeholders including transport authorities, passengers, and staff of water transport, this 

research aimed to evaluate the knowledge, attitudes, and practices regarding tobacco control 

laws (TC Law) and identify areas for improvement. 

One of the key findings of the study was the widespread awareness of the harmful effects of 

tobacco use among stakeholders. However, awareness about the risks of secondhand smoke was 

lower, indicating a need for more comprehensive education efforts. Despite this awareness, a 

significant percentage of stakeholders felt that TC Law was not properly implemented, 

highlighting the importance of stronger enforcement mechanisms. 

Among transport authorities and related stakeholders, the perception of proper TC Law 

implementation was particularly low. Many offices claimed to be smoke-free, but lack of official 

directives or compliance from smokers hindered effective implementation. This discrepancy 

underscores the importance of clear guidelines and robust enforcement strategies to ensure 

compliance with smoke-free policies. 

Passengers of water transport also presented both progress and challenges in tobacco control. 

While there was a decrease in smoking incidents compared to baseline data, smoking still 

occurred inside transport and terminal areas. Awareness about the harmful effects of smoking 

and TC Law improved, indicating the potential for further education efforts to enhance 

compliance with tobacco control measures among passengers. 

Anti-tobacco signage was more prevalent compared to baseline, but still not universally 

implemented, suggesting a need for greater investment in communication strategies to reinforce 

smoke-free policies. Moreover, the observation of tobacco sales and promotional activities 

within terminal areas and water transports highlights the pervasive influence of the tobacco 

industry and the need for stricter regulations on tobacco sales and marketing. 

Staff and workers of water transport showed a promising increase in awareness regarding 

tobacco control laws and the effects of secondhand smoking. Smoking incidents were less 

frequent, and more passengers protested against smoking, indicating a growing intolerance 

towards smoking in public spaces. However, challenges remain in implementing smoke-free 
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workplaces due to various barriers and lack of official directives, emphasizing the need for 

supportive policies and resources to facilitate compliance. 

The eye observation findings provided further insight into the challenges faced in tobacco control 

within transportation settings. The widespread availability of tobacco products, coupled with 

aggressive marketing tactics, contributes to a permissive environment for smoking. Moreover, 

the normalization of smoking behavior in terminal areas and on water transports underscores 

the urgency for comprehensive anti-tobacco interventions. 

To address these challenges, a multifaceted approach is required, involving collaboration among 

stakeholders, government intervention, and sustained public engagement. This includes 

strengthening enforcement of smoke-free policies, implementing regulations on tobacco sales 

and marketing, and conducting public awareness campaigns highlighting the health risks 

associated with tobacco use. 

In conclusion, the findings from the Global Adult Tobacco Survey Bangladesh Report 2017 

highlight the progress made and the persistent challenges faced in implementing tobacco control 

measures within the transportation sector of Bangladesh. By addressing the systemic barriers 

identified and implementing evidence-based interventions, Bangladesh can move closer to 

creating smoke-free environments and safeguarding public health. 

Recommendations 

o Strengthen enforcement mechanisms to ensure proper implementation of TC Law, including 

monitoring and penalties for non-compliance. 

o Conduct comprehensive awareness campaigns targeting both stakeholders and the public to 

increase knowledge about the harmful effects of smoking and the importance of tobacco 

control measures. 

o Provide clear directives and support for establishing smoke-free workplaces and transport 

environments, along with visible signage and anti-tobacco activities. 

o Address barriers faced by transport staff in implementing smoke-free workplaces, such as 

lack of official instructions, resistance from smokers, and cooperation from stakeholders. 

o Regularly monitor compliance with tobacco control laws and evaluate the effectiveness of 

anti-smoking initiatives to identify areas for improvement. 

o While there have been positive developments in tobacco control awareness and practices 

among stakeholders in the transportation sector of Bangladesh, concerted efforts are needed 

to ensure effective implementation of tobacco control measures and create smoke-free 

environments for passengers and staff. 
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ANNEXURE 1: STUDY TOOLS 

 

A. Questionnaire for Public Transport Authorities 

B. Questionnaire for launch-ferry passengers 

C. Questionnaire for Transport worker/staff 

D. Checklist for data collection by eye observation 
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cvewjK cwienb I Uvwg©bv‡j ZvgvK wbqš¿Y AvB‡bi cÖ‡qv‡Mi Ici Kgcøv‡qÝ Rwic-2023 

cvewjK cwienb A_wiwU‡`i Rb¨ cÖkœcÎ 

 
 

 

µwgK 

bs 

mvaviY Z_¨ 

DËi 

(‡KvW wjLyb) 

1.  cwienb A_wiwUi aiY: 

weAviwUG = 1, weAviwUwm =2,  weAvBWweøDwUG =3, weAvBWøDwUwm = 4, GbwUwmwm = 6 wmwU 

Ki‡cv‡ikb Kg©KZ©v =5, ‡bfvj/Uz¨wi÷ cywjk =8, Kg©Pvix BDwbqb/G‡mvwm‡qkb= 7, evUv=7, 

Ab¨vb¨= 8 (D‡jøL Kiæb) ---------------- 

 

2.  DËi`vZvi bvg:  

3.  c`we:  

4.  DËi`vZvi wj½:      (bvix=1, cyiæl=2)  

5.  Avcbvi Awdm wK a~gcvb gy³?  (nu¨v=1, bv=2)   

6.  (bv n‡j) †Kb? `vßwiK †Kvb wb‡ ©̀kbv bvB= 1, ‡KD gvb‡Z Pvq bv=2, Ab¨vb¨: 9 (D‡jøL Kiæb)  

7.  GB ’̄vb (Awdm/ Uvwg©bvj) a~gcvb gy³ ivL‡Z Avcwb ‡Kvb c`‡ÿc wb‡q‡Qb wK? (nu¨v=1, bv=2)  

8.  nu¨v n‡j, wK  c`‡ÿc wb‡q‡Qb?  

 Z_¨ msMÖnKvix we Í̄vwiZ wjLyb--------  

9.  Avcwb wK ZvgvK wbqš¿Y AvBb m¤ú‡K© AeMZ Av‡Qb?     (nu¨v=1, bv=2)    

10.  ZvgvK wbqš¿Y AvBb 2005 mwVKfv‡e ev Í̄evwqZ n‡”Q e‡j Avcwb g‡b K‡ib wK?  (nu¨v=1, bv=2, Rvwbbv=3)  

11.  

GB ’̄vb (jÂ Uvwg©bvj / jÂ) -Gi Kg©Pvix/hvÎx‡`i‡K AvBbwU m¤ú‡K© AewnZ Kivi Rb¨ ev m‡PZb Kivi Rb¨ Avcwb 

‡Kvb c`‡ÿc wb‡q‡Qb wK?      (nu¨v=1, bv=2, cÖ‡hvR¨ bq=3)  

 

12.  ZvgvK wbqš¿Y AvBb ms‡kva‡bi cÖ‡qvRbxZv i‡q‡Q e‡j Avcwb g‡b K‡ib wK?  (nu¨v=1, bv=2, Rvwbbv=3)  

13.  Rev‡ei e¨vL¨v Z_¨ msMÖnKvix we Í̄vwiZ wjLyb----------------  

14.  cÖYxZ AvB‡b wK †Kvb cÖKvi ~̀e©jZv i‡q‡Q?     (nu¨v=1, bv=2, Rvwbbv=3)  

15.  

Avcbvi g‡Z, ZvgvK wbqš¿Y AvB‡bi mwVK cÖ‡qv‡M Av‡iv wK wK c`‡ÿc †bIqv †h‡Z cv‡i?  

Z_¨ msMÖnKvix we Í̄vwiZ wjLyb------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

Z_¨ msMÖnKvixi bvg:                                                                                 ZvwiLt  

dig b¤̂i    
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cvewjK cwienb I Uvwg©bv‡j ZvgvK wbqš¿Y AvB‡bi cÖ‡qv‡Mi Ici Kgcøv‡qÝ Rwic-2023 

jÂ-‡dix hvÎx‡`i Rb¨ cÖkœcÎ 

 

 

µwgK bs mvaviY Z_¨ 

DËi 

(‡KvW wjLyb) 

1.  jÂ Uvwg©bvj Gi bvg (‡KvW wjLyb) ‡KvW:  m`iNvU= 1,  cvUzwiqv=2, AvwiPv= 3   

2.  DËi`vZvi bvg   eqm:  

3.  DËi`vZvi wj½  bvix=1, cyiæl=2  ‡ckv 

‡KvW: miKvix PvKix= 1, ‡emiKvix PvKix = 2, 

e¨emv= 3, K…wl= 4, M„wnbx= 5, ‡eKvi= 6, QvÎ= 7  

 

4.  cwien‡bi aib ‡KvW: ỳicøvjvi evm=1, ‡jvKvj evm=2, ỳicøvjvi jÂ =3, ¯̂ícøvjvi jÂ mvwf©m=4, †dix=5    

5.  Avcwb wK a~gcvb K‡ib?     nu¨v=1, bv=2  

6.  DËi nu¨v n‡j, jÂ/‡dix/Uvwg©bv‡ji ‡fZ‡i a~gcvb K‡ib? nu¨v=1, bv=2  

7.  

ZvgvKRvZ ª̀e¨ †Kv_v †_‡K ‡K‡bb?  

Uvwg©bvj=1, †dix/jÂ K¨vw›Ub= 2, fªvg¨gvb we‡µZv= 3, evB‡i †_‡K= 4 

 

8.  Avcwb wK a~gcv‡bi ÿwZKviK w`K m¤ú‡K© Rv‡bb?  nu¨v=1, bv=2  

9.  Avcwb wK c‡ivÿ a~gcv‡bi ÿwZKviK w`K m¤ú‡K© Rv‡bb?  nu¨v=1, bv=2  

10.  Avcwb wK ZvgvK wbqš¿Y AvBb m¤ú‡K© Rv‡bb?   nu¨v=1, bv=2  

11.  

DËi nu¨v n‡j, Avcwb wKfv‡e Rvb‡jb? (DËi GKvwaK n‡e)   

cÖwkÿ‡Yi gva¨‡g= 1, åvg¨gvb †Kv‡U© †`‡L= 2, cÖPvi cÖPibvi ï‡b= 3, mvgvwRK †hvMv‡hvM gva¨‡g=  4,  

†iwWI/wUwfi gva¨‡g=  5, eB c‡o= 6, cÎ-cwÎKvi gva¨‡g= 7, Ab¨vb¨= 8 (D‡jøL Kiæb) 

 

12.  Avcwb †hme cwien‡b hvZvqvZ K‡ib †m¸‡jv‡Z wK a~gcvb nq?  nu¨v=1, bv=2, KL‡bv KL‡bv=3  

13.  Avcwb †h cwien‡b Avm‡jb ev hv‡”Qb (‡dix/j‡Â) †mUv wK a~gcvb gy³ wQj ev Av‡Q?  nu¨v=1, bv=2  

14.  

DËi bv n‡j, †K ev Kviv †ewk a~gcvb K‡ib? (DËi GKvwaK n‡e) 

hvÎx= 1,  cwienb PvjK= 2, cwienb Kg©Pvix= 3  

 

15.  (14 bs G D‡jøwLZ e¨w³‡`i‡K) a~gcv‡b weiZ ivL‡Z †KD ‡Kvb cÖwZev` K‡ib wK? nu¨v=1, bv=2  

16.  

DËi  n¨vu n‡j, cÖwZev‡`i ci wK ai‡bi cwi‡ek m„wó nq?  (DËi GKvwaK n‡e) 

e¨vw³ a~gcvb eÜ K‡i= 1, a~gcvb Ae¨vnZ iv‡L= 2,  ev`vbyev` K‡i= 3, cwienb A_wiwU n Í̄‡ÿc K‡i= 4 hvÎxiv 

n Í̄‡ÿc K‡ib= 5 Ab¨vb¨= 6 (D‡jøL Kiæb) 

 

17.  

Avcwb †h cwien‡b ågb Ki‡jb ev Ki‡eb, †mB cwien‡b a~gcvb m¤ú‡K© †Kvb ai‡bi mvBb A_ev mZ©KxKiY e³e¨ 

Av‡Q wK? nu¨v=1, bv=2 

 

18.  

(DËi nu¨v n‡j) wK ai‡bi mvBb Ges mZ©KxKiY e³e¨ Av‡Q?  

‡cBw›Us ev is Kiv= 1, wbw ©̀ó gv‡c= 2,  w÷Kv‡ii gZ= 3,  Szjv‡bv=4, Ab¨vb¨= 5 (D‡jøL Kiæb) 

 

19.  cwi`k©bK„Z ’̄v‡b (jÂ/Uvwg©bv‡j/‡`vKv‡b/K¨w›U‡b) ZvgvK ‡Kv¤úvbxi †Kvb ai‡bi cÖPvi ev G ai‡bi †Kvb wKQz 

(interference) †`L‡Z †c‡q‡Qb wK? (nu¨v=1, bv=2) 

 

20.  DËi nu¨v  n‡j, wK cÖPvibv †`L‡Z †c‡q‡Qb?  

dig b¤̂i  
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µwgK bs mvaviY Z_¨ 

DËi 

(‡KvW wjLyb) 

  wjd‡jU= 1 w÷Kvi= 2 c¨v‡KU mvRv‡bv= 3 `vg msµvšÍ w÷Kvi= 4 weµq‡K› ª̀ mvRv‡bv= 5  

  Ab¨vb¨= 6 (D‡jøL Kiæb) 

21.  Avcwb a~gcvb we‡ivax †Kvb cÖPvibv †`‡L‡Qb wK?  nu¨v=1, bv=2  

22.  

(DËi nu¨v n‡j) ‡Kv_vq †`‡L‡Qb? Ges wK ai‡bi cÖPvibv †`‡L‡Qb?  (DËi GKvwaK n‡e) 

  i¨vwj= 1  gvbeeÜb= 2 a~gcvb we‡ivax †cvóvi= 3 a~gcvb we‡ivax w÷Kvi= 4  

  Ab¨vb¨= 5(D‡jøL KiæY)   

 

23.  

aygcvb wbqš¿‡b GB cÖPvibv KZUzKz Kvh©Kix e‡j Avcwb g‡b K‡ib ? 

  h‡_®U Kvh©Kix = 1 †gvUvgywU = 2  †gv‡UI bv=3 Rvwbbv= 4  Ab¨vb¨= 5 (D‡jøL KiæY)   

 

 

 

Z_¨ msMÖnKvixi bvg:                                                                                 ZvwiLt 

 

  



 
46 

 

cvewjK cwienb I Uvwg©bv‡j ZvgvK wbqš¿Y AvB‡bi cÖ‡qv‡Mi Ici Kgcøv‡qÝ Rwic-2023 

cwienb kÖwgK/Kg©Pvix‡`i Rb¨ cÖkœcÎ 

 

 

µwgK 

bs 

mvaviY Z_¨ 

DËi 

(‡KvW wjLyb) 

1.  kÖwgK/Kg©Pvixi aiY 

‡KvW: WªvBfvi= 1  ‡njcvi= 2 wUwKU gv÷vi= 3 KvD›Uvi BbPvR©  

 Ab¨vb¨= 6 (D‡jøL Kiæb) 

 

2.  Uvwg©bv‡ji (‡KvW wjLyb) ‡KvW:  m`iNvU= 1,  cvUzwiqv= 2, AvwiPv= 6  

3.  DËi`vZvi bvg    

4.  DËi`vZvi wj½    bvix=1, cyiæl=2  eqm:  

5.  cwien‡bi aib ‡KvW: ỳicøvjvi evm=1, ‡jvKvj evm=2, ỳicøvjvi jÂ =3, ¯̂ícøvjvi jÂ mvwf©m=4, †dix=5    

6.  Avcwb wK a~gcvb K‡ib?     nu¨v=1, bv=2  

7.  

DËi n¨v n‡j, ZvgvKRvZ ª̀e¨ †Kv_v †_‡K ‡K‡bb?  (DËi GKvwaK n‡e) 

  Uvwg©bvj /jÂ-‡dix K¨vw›Ub= 1 nKvi= 2 evB‡i †_‡K= 3 Ab¨vb¨= 8 (D‡jøL Kiæb) 

 

8.  Avcwb wK a~gcv‡bi ÿwZKviK w`K m¤ú‡K© Rv‡bb?   nu¨v=1, bv=2  

9.  Avcwb wK c‡ivÿ a~gcv‡bi ÿwZKviK w`K m¤ú‡K© Rv‡bb?  nu¨v=1, bv=2  

10.  Avcwb wK ZvgvK wbqš¿Y AvBb m¤ú‡K© Rv‡bb?   nu¨v=1, bv=2  

11.  

hw` DËi nu¨v n‡j wRÁvmv Kiæb,   

ZvgvK wbqš¿Y AvBb m¤ú‡K© Avcwb wK Rv‡bb? (DËi GKvwaK n‡e) 

  aygcvb wbwl×= 1 Rwigvbv= 2 wbw ©̀ó ¯’v‡b Ki‡Z n‡e= 3 Ab¨vb¨ 8 (D‡jøL Kiæb) 

 

12.  

Avcwb wKfv‡e Rvb‡jb? (DËi GKvwaK n‡e)   

  cÖwkÿ‡Yi gva¨‡g= 1 åvg¨gvb †Kv‡U© †`‡L= 2 cÖPvi cÖPibvi ï‡b= 3  mvgvwRK †hvMv‡hvM gva¨‡g=  4  

  †iwWI/wUwfi gva¨‡g=  5  covïbvi gva¨‡g= 6 cÎ-cwÎKvi gva¨‡g= 7    Ab¨vb¨= 8 (D‡jøL Kiæb) 

 

13.  

Avcwb †h cwien‡b KvR K‡ib, †mB evm/j‡Â wbw ©̀ó hvÎvi mgq †KD a~gcvb K‡i wK?  

  nu¨v= 1  bv= 2  KL‡bv KL‡bv K‡i= 3  cÖ‡hvR¨ bq= 4 

 

14.  Avcwb †h cwien‡b KvR K‡ib †mUvwK aygcvbgy³?  nu¨v= 1  bv= 2  KL‡bv KL‡bv a~gcvb nq=3  

15.  

cwienbwU a~gcvb gy³ bv n‡j, mvavibZ †K ev Kviv a~gcvb K‡i _v‡Kb? (DËi GKvwaK n‡e) 

  hvÎx= 1 PvjK= 2 cwienb Kg©Pvix= 3  Ab¨vb¨= 8 (D‡jøL Kiæb) 

 

16.  Dc‡i D‡jøwLZ e¨w³eM©‡K a~gcv‡b weiZ ivL‡Z ‡Kvb c`‡ÿc/ cÖwZev` Kiv nq wK? nu¨v= 1  bv= 2  

17.  

DËi nu¨v n‡j, Kviv c`‡ÿc †bb / cÖwZev` K‡ib? (DËi GKvwaK n‡e) 

  hvÎx= 1 PvjK= 2 cwienb Kg©Pvix= 3  Ab¨vb¨= 8 (D‡jøL Kiæb) 

 

18.  

cÖwZev‡`i ‡ÿ‡Î, wK ai‡bi cwi‡ek m„wó nq?  (DËi GKvwaK n‡e) 

  e¨vw³ a~gcvb eÜ K‡i= 1 a~gcvb Ae¨vnZ iv‡L= 2  ev`vbyev` K‡i= 3  

  cwienb A_wiwU n Í̄‡ÿc K‡i= 4 hvÎxiv n Í̄‡ÿc K‡ib= 5 Ab¨vb¨= 8 (D‡jøL Kiæb) 

 

19.  cwienb(jÂ-‡dix)/Uvwg©bv‡j ‡Kvb ZvgvKRvZ ª̀e¨ weµq Kiv nq wK? (nu¨v=1, bv=2)  

20.  

cwienb(jÂ-‡dix)/Uvwg©bv‡j ZvgvK ‡Kv¤úvbxi †Kvb ai‡bi cÖPvi ev G ai‡bi †Kvb wKQz (interference) Av‡Q wK?  

 (nu¨v=1, bv=2) 

 

dig b¤̂i    
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µwgK 

bs 

mvaviY Z_¨ 

DËi 

(‡KvW wjLyb) 

21.  DËi nu¨v  n‡j, cÖPviYvi weeiY: ---------------  

22.  

weµq‡K‡› ª̀ ZvgvK ‡Kv¤úvbx KZ©„K †Kvb ai‡bi cÖPvi ev G ai‡bi †Kvb wKQz (interference) Av‡Q wK?  

  (nu¨v=1, bv=2) 

 

23.  

DËi nu¨v  n‡j, wK ai‡bi cÖPvibv Av‡Q? 

  wjd‡jU= 1     w÷Kvi= 2 c¨v‡KU mvRv‡bv= 3     `vg msµvšÍ w÷Kvi= 4  

  weµq‡K› ª̀ mvRv‡bv= 5  Ab¨vb¨= 8 (D‡jøL Kiæb) 

 

24.  Avcwb a~gcvb we‡ivax †Kvb cÖPvibv †`‡L‡Qb wK?  nu¨v=1, bv=2  

25.  

DËi nu¨v n‡j, ‡Kv_vq †`‡L‡Qb? Ges wK ai‡bi cÖPvibv †`‡L‡Qb?  (DËi GKvwaK n‡e) 

  i¨vwj= 1  gvbeeÜb= 2 a~gcvb we‡ivax †cvóvi= 3 a~gcvb we‡ivax w÷Kvi= 4 

  Ab¨vb¨= 5(D‡jøL KiæY)   

 

26.  

aygcvb wbqš¿‡b GB cÖPvibv KZUzKz Kvh©Kix e‡j Avcwb g‡b K‡ib ? 

  h‡_®U Kvh©Kix = 1 †gvUvgywU Kvh©Kix= 2 †gv‡UI bv=3 Rvwbbv= 4 Ab¨vb¨= 5 (D‡jøL KiæY)   

 

27.  

Avcwb †h cwien‡b KvR K‡ib, †mB j‡Â a~gcvb m¤ú‡K© †Kvb ai‡bi mvBb A_ev mZ©KxKiY e³e¨ Av‡Q wK? 

  nu¨v= 1, bv= 2 

 

28.  

DËi nu¨v n‡j, wK ai‡bi mvBb Ges mZ©KxKiY e³e¨ Av‡Q?  

  ‡cBw›Us ev is Kiv= 1     wbw ©̀ó gv‡c= 2      w÷Kv‡ii gZ= 3      Szjv‡bv=4    

  Ab¨vb¨= 5 (D‡jøL Kiæb) 

 

29.  Avcwb wK Avcbvi Kg©‡ÿÎ a~gcvb gy³ ivL‡Z B”QzK?  nu¨v= 1, bv= 2  

30.  Avcwb wK g‡b K‡ib Avcbvi Kg©‡ÿÎ a~gcvbgy³ Kivi †ÿ‡Î †Kvb ai‡bi evavi m¤§yLxb n‡eb?    nu¨v= 1, bv= 2  

31.  

j‡Â/‡dix‡Z a~gcvb gy³ cwi‡ek ˆZwi‡Z miKv‡i wK wK c`‡ÿc †bqv cÖ‡qvRb e‡j Avcwb g‡b K‡ib? 

  AwaK w÷Kv‡ii e¨envi=1, a~gcvb gy³ eo wPý e¨envi Kiv=2, Rwigvbv Av‡ivc Kiv=3,  

  Ab¨vb¨= 4 (D‡jøL KiæY) 

 

 

Z_¨ msMÖnKvixi bvg:                                                                                 ZvwiLt 
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cvewjK cwienb I Uvwg©bv‡j ZvgvK wbqš¿Y AvB‡bi cÖ‡qv‡Mi Ici Kgcøv‡qÝ Rwic-2023 

jÂ Uvwg©bvj I jÂ/‡dix welqK Z_¨ (mivmwi cwi`k©‡bi gva¨‡g a~gcvb m¤úwK©Z Z_¨ msMÖn) 

 

 

cwi`k©‡bi ZvwiL:    

cwi`k©‡bi mgq: 1=mKvj, 2= ỳcyi, 3=we‡Kj      -- -- -- --  

 

µwgK bs mvaviY Z_¨ 

DËi 

(‡KvW wjLyb) 

1.  Uvwg©bvj Gi bvg (‡KvW wjLyb) ‡KvW:  m`iNvU= 1,  cvUzwiqv= 2, AvwiPv= 3  

2.  cwien‡bi aib ‡KvW: ỳicøvjvi jÂ =1, ¯̂ícøvjvi jÂ mvwf©m=2, †dix=3    

3.  cwi`k©bK„Z ’̄v‡b a~gcvb Kiv hv‡e bv G ai‡bi †Kvb mvB‡bR ev ms‡KZ wQj wK?  (nu¨v=1, bv=2)  

4.  

Óa~gcvb Kiv hv‡e bvÓ GB mvB‡bR ev mvs‡KwZK wPýwU ‡Kv_vq wQj? (GKvwaK DËi n‡Z cv‡i)  

  ‡KvW: cÖ‡ek c‡_=1,cøvUdg©/ ‡W‡K= 2, †Kwe‡b=3 K¨vw›U‡b=4,  wfZ‡ii †Kvb ’̄v‡b=5  

 

5.  Óa~gcvb Kiv hv‡e bvÓ GB mvB‡bR ev mvs‡KwZK wPýwUi AvKvi †Kgb wQj? eo Ges ¯úó=1, ‡QvU Ges A¯úó=2  

6.  Óa~gcvb Kiv hv‡e bvÓ GB mvB‡bR ev mvs‡KwZK wPýwU ‡Kvb fvlvq wQj? (evsjvq=1, Bs‡iwR‡Z=2 Dfq fvlvq=3)   

7.  cwi`k©bK„Z ’̄v‡b ev KvQvKvwQ ~̀i‡Z¡ ZvgvKRvZ ª̀e¨ weµq Ki‡Z †`‡L‡Qb wK? (nu¨v=1, bv=2)  

8.  

cwi`k©bK„Z ’̄v‡b/ weµq‡K‡› ª̀ ZvgvK ‡Kv¤úvbxi †Kvb ai‡bi cÖPvi ev G ai‡bi †Kvb wKQz (interference) †`L‡Z 

†c‡q‡Qb wK? (nu¨v=1, bv=2) 

 

9.  

DËi nu¨v  n‡j, wK cÖPvibv †`L‡Z †c‡q‡Qb? 

  wjd‡jU= 1 w÷Kvi= 2 c¨v‡KU mvRv‡bv= 3 `vg msµvšÍ w÷Kvi= 4  

 weµq‡K› ª̀ mvRv‡bv= 5 Ab¨vb¨= 6 (D‡jøL Kiæb) 

 

10.  Uvwg©bvj Ges jÂ-‡dix cwi`k©‡bi mgq †Kvb e¨w³‡K aygcvb Ki‡Z †`‡L‡Qb wK? (nu¨v=1, bv=2)  

11.  Avcbvi cwi`k©bK…Z ¯’v‡b a~gcv‡b migRvb †hgb †÷ª, w`qvkjvB e·, jvBUvi BZ¨vw` †`L‡Z †c‡q‡Qb? (nu¨v=1, bv=2)  

12.  Avcbvi cwi`k©bK…Z ¯’v‡b m‡egvÎ a~gcvb Kiv n‡q‡Q, †hgb: wewo ev wmMv‡i‡Ui ‡avqvi MÜ †c‡q‡Qb wK? (nu¨v=1, bv=2)  

13.  Avcbvi cwi`k©bK…Z ’̄v‡b wewo ev wmMv‡i‡Ui Aewkó Ask c‡o _vK‡Z †`‡L‡Qb wK? (nu¨v=1, bv=2)   

14.  Avcbvi cwi`k©bK…Z ’̄v‡b a~gcvb Kiv hv‡e Ggb †Kvb mvB‡bR ev mvs‡KwZK wPý †`‡L‡Qb wK? (nu¨v=1, bv=2)  

 

Z_¨ msMÖnKvixi bvg:                                                                                 ZvwiLt 

 

  

dig b¤̂i  
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ANNEXURE 2: STUDY TEAM 

 

Principal Investigator : Md. Shariful Islam, Consultant   

Report writing  : Md. Asrar Habib 

Data Analysis  : Md. Sajjad Hossain 

 

Data Collection  :  Md. Moazzem Hossain 

     Rupali Khatun 

     Md. Robiul Alam      

 


